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Folketingsmedlem Leila Stockmarr har d. 13. november 2024 stillet mig følgende 

spørgsmål S 279, som jeg hermed skal besvare. 

Spørgsmål nr. S 279: 

Hvilke prioriteter og konkrete tilsagn og initiativer mener ministeren, at Danmark 

skal tage med til COP29 for at tage globalt klimaansvar og for at underbygge rege-

ringens ambition om, at Danmark skal være grønt foregangsland? 

Svar 

Danmark forhandler i FN’s klimaforhandlinger gennem EU. Danmark arbejder for, 

at EU sætter ambitiøse mål og viser globalt lederskab.  

 

Et af hovedområderne for årets forhandlinger på COP29 er, at parterne skal blive 

enige om et nyt klimafinansieringsmål. Danmark anerkender behovet for øget finan-

siering til udviklingslande, herunder også øget offentlig og offentlig mobiliseret fi-

nansiering, og lægger vægt på, at målet skal omfatte alle finansieringskilder, som 

mobiliseres fra en bredere gruppe af bidragsydere, og at målet skal tage højde for 

udviklingslandenes reelle investeringsbehov med særligt fokus på de fattigste og 

mest klimasårbare. 

 

Danmark har siden 2019 leveret mere end 1 procent af det eksisterende finansie-

ringsmål på 100 mia., hvilket er mere end vores relative andel. Danmark har også 

fordoblet bidraget til Den Grønne Klimafond til 1,6 mia. kr. i perioden 2024-2027.  

 

Danmark kommer med flere annonceringer af konkrete initiativer på COP29. Et ek-

sempel er lanceringen af et nyt klimafinansieringsinstrument i form af garantier for 

690 mio. kr. til Den Asiatiske Udviklingsbanks nye multidonorinitiativ: IF CAP – In-

novative Finance Facility for Climate in Asia and the Pacific. Sammen med andre 

donorer forventes initiativet at kunne mobilisere ca. 70 mia. kr.  

 

Et andet emne, der vil fylde på COP29 er, at alle lande står foran at skulle opdatere 

deres nationale klimaplaner (NDC’er), der vil gælde for perioden efter 2030. Dan-

mark og EU vil derfor arbejde for, at lande leverer ambitiøse NDC’er, som er i over-

ensstemmelse med 1,5-graders målsætningen, som kan inspirere andre store udle-

dere til at gå forrest med ambitiøs klimahandling. Det er afgørende at store udle-

dere, specielt G20 lande, tager lederskab.  
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EU er godt på vej med at forberede sin klimaplan og klimalov. Internt i EU arbejder 

Danmark for et ambitiøst 2040-klimamål på mindst 90 pct., der vil være med til at 

forme EU’s opdaterede NDC. Det ventes, at et hovedtema på COP30, hvor Dan-

mark som EU-formandskab vil lede forhandlingerne, bliver en evaluering af den 

næste runde af NDC’er. Ambitiøse resultater på COP29 vil dermed være afgørende 

i understøttelsen af udarbejdelsen og implementeringen af ambitiøse NDC’er. 

 

På reduktionsdagsordenen vil der være stort fokus på opfølgning af ”UAE consen-

sus”, hvor mange peger på, at det er afgørende at sikre implementering af resulta-

terne fra COP28. Aftalen inkluderer globale målsætninger om at tredoble vedva-

rende energi, fordoble energieffektivitet inden 2030 samt transitioner væk fra fossile 

brændsler. EU og Danmark fokuserer på fossil udfasning, specielt udfasning af kul, 

med henblik på at sende et stærkt signal til store kulforbrugende lande som Kina og 

Indien, og at der i samme forbindelse fokuseres på udfasning af fossile subsidier og 

investeringer i fossil infrastruktur.  

 

Forhandlingerne om de sidste tekniske detaljer til at fuldføre operationalisering af 

Parisaftalens artikel 6 bliver ligeledes vigtige. Artikel 6 handler om de frivillige sa-

marbejdsmekanismer, der tillader lande at handle med CO₂-reduktioner. Danmark 

og Nederlandene forhandler på området på vegne af EU. EU arbejder for at artikel 

6 bidrager til reelle og additionelle reduktioner til opfyldelse af Parisaftalens tempe-

raturmål. 

 

Danmark arbejder for at styrke tilpasning på landeniveau, og at nationale tilpas-

ningsplaner kan tiltrække finansiering fra offentlige, private og innovative kilder. 

Derudover arbejder EU og Danmark for en hurtig operationalisering af den nye 

Fond for respons på Tab og Skader, som blev vedtaget på COP28.  

 

Danmark søger gennem klimadiplomatiske engagementer at yde bidrag for at 

højne ambitionsniveauet så meget som muligt til COP29. Det gælder bl.a. vores bi-

laterale energisamarbejder med 25 lande, som tilsammen står for ca. 70 pct. af de 

globale udledninger.  

 

Multilateralt leder Danmark bl.a. arbejdet i Beyond Oil and Gas Alliance, der arbej-

der for udfasning af olie og gas, Global Offshore Wind Alliance, der arbejder for op-

skalering af havvind samt Group of Negative Emitters, der arbejder for øgede glo-

bale klimamålsætninger.  

 

Som medformand for det såkaldte NDC Partnerskab, sammen med COP30-værten 

Brasilien, arbejder Danmark for at udviklingslande kan få støtte til at gennemføre 

og formulere styrkede NDC’er.  

 

Med venlig hilsen 

 

Lars Aagaard 
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